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Prólogo
La publicación de este nuevo volumen de Facta Non 
Verba, revista de la Escuela de Derecho de la Corporación 
Universitaria del Meta, reafirma nuestro compromiso 
con la divulgación de un pensamiento jurídico crítico, 
innovador y socialmente pertinente. Esta edición reúne 
una serie de investigaciones que, en su conjunto, trazan 
un mapa de los desafíos más apremiantes que definen 
nuestro tiempo, demostrando la capacidad del derecho 
para dialogar con la tecnología, la historia, la moral y la 
complejidad de las relaciones humanas.

El eje central de esta compilación gravita en torno a 
la tensión entre los fundamentos normativos y las reali-
dades sociales en constante transformación. Los trabajos 
aquí congregados no se limitan a un análisis técnico de 
la norma; por el contrario, exploran el derecho como 
un espacio vivo de disputa, adaptación y construcción 
de sentido. Desde esta perspectiva, se articulan tres 
grandes dimensiones de reflexión:

En primer lugar, se establece un diálogo entre la 
economía, la moral y los fundamentos de la teoría social. 
El examen de la filosofía moral de Adam Smith en el 
contexto tributario nos invita a repensar los valores 
que sustentan nuestras obligaciones fiscales. Este 
diálogo se proyecta hacia una reflexión más amplia 
sobre los fundamentos normativos de la vida social, 
que culmina con un estudio sobre la teoría de Axel 
Honneth, en el cual el reconocimiento y la lucha contra 
el desprecio se plantean como pilares de una teoría 
social crítica, ofreciendo un marco fundamental para 
evaluar la calidad moral de nuestras instituciones.

En segundo término, se aborda el impacto de la 
tecnología y la ciencia en las estructuras jurídicas, edu-
cativas y sociales. La realidad virtual emerge como una 
herramienta disruptiva para los métodos de aprendizaje 
en la formación jurídica, mientras que la inteligencia 

artificial redefine conceptos fundacionales como te-
rritorio y soberanía, obligando al derecho a repensar 
sus categorías tradicionales. Esta reflexión se comple-
menta con una mirada histórica que rastrea el papel de 
la tecnociencia en el contexto colonial, recordándonos 
que la relación entre conocimiento, poder y derecho 
es una constante que demanda una vigilancia crítica 
permanente.

Finalmente, se profundiza en la capacidad del dere-
cho para responder a conflictos sociales complejos y a 
nuevas realidades normativas. El análisis de la protec-
ción de la infancia desde una perspectiva comparada, la 
maternidad subrogada en Colombia, la tenencia de la 
tierra por extranjeros y el régimen patrimonial de las 
sociedades comerciales de hecho derivadas del concu-
binato evidencia cómo el ordenamiento jurídico debe 
interpretar y regular fenómenos que se sitúan en la 
intersección entre lo económico, lo familiar y lo social.

Más allá de la diversidad de sus objetos de estudio, 
los artículos de este volumen convergen en un propósi-
to común: interrogar las bases sobre las cuales se cons-
truyen la justicia, la equidad y la dignidad en nuestras 
sociedades. Como decano de la Escuela de Derecho, es 
un honor presentar esta compilación, que es testimonio 
del rigor y la vocación de impacto de nuestra comu-
nidad académica. Invitamos a los lectores a recorrer 
estas páginas con espíritu crítico, con la convicción de 
que el conocimiento, cuando se asume con responsa-
bilidad, se convierte en el primer paso para la acción 
transformadora.
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